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1 Bevezetés 

Szakdolgozatom témájaként Ecséd község népességmegtartó erejét vizsgálom az Európai 

Uniós fejlesztések tükrében 2011-2022 között. Hazánk napjainkban zajló gazdaság-

térszerkezeti átalakulásának egyik fő színtere a vidék, hiszen a lakosság-helyben maradásának 

támogatása, a versenyképesség növelése, a munkaerő-piaci problémák és az elvándorlás 

kezelése kiemelt jelentőséggel bír. (Rákossy B. 2018)  Ecséd község vezetőségének célja, olyan 

élhető környezetet teremteni, és hosszú távon fenntartani a fiatalok részére, ami a lakosság 

helyben maradását eredményezi. A fejlesztések megvalósításában a saját forrásain túlmenően 

maximálisan támaszkodni kíván az Európai Uniós támogatásokra, amely dolgozatom fő 

vezérvonala. Magyarország Uniós csatlakozásával számos lehetőség nyílt a települések 

számára különböző támogatások igénybevételére. Ebből adódóan a település fejlődését, 

népességmegtartó erejét nagyban meghatározza, hogy az önkormányzat mennyire tud élni a 

forrásszerzési lehetőségekkel.  

2023. januárjától dolgozom az ecsédi Polgármesteri Hivatalban igazgatás területen, ahol 

valamennyi pályázat háttérmunkáját végezzük a projektmenedzserrel közösen. 

Témaválasztásom oka is ide vezethető vissza, hiszen felkeltette érdeklődésem a téma 

sokoldalúsága. Korábban nem is sejtettem, hogy egy-egy végbement fejlesztés a községben 

milyen háttérmunkát igényel a hivatal falai mögött. A járható utak, bölcsőde, felszerelt orvosi 

rendelő, vagy a fiatalok számára épített lakások hozzájárulnak ahhoz, hogy az Ecséden élők 

szívesen lakjaknak a településen.  

Szakdolgozatom célja, hogy megvizsgáljam a településen végbement fejlesztések hogyan 

hatottak a lakosság lakókörnyezettel kapcsolatos elégedettségére, és milyen módon lehet az 

elégedettségüket növelni, kiemelten a fiatalok körében. A kutatásom legfontosabb feltevéseit 

az alábbiakban összegzem: 

1.  Hipotézis A településen végbement fejlesztések a fiatalok helyben maradását 

eredményezte 

2. Hipotézis A fejlesztések igazodnak a lakosság igényeihez  

3. Hipotézis A településen elérhető szolgáltatások skálája bővült, minőségük javult a 

vizsgált időszakban  

  



4 

 

2 A településfejlesztés elméleti háttere 

A településtudomány egy komplex, több szakterületet érintő alaptudomány, amely 

meglapozza a települések és térségek tervezését, a településrendezést, valamint a 

településfejlesztés gyakorlatát is. Első lépésként a település fogalmát érdemes tisztázni, 

amelyre vonatkozóan számos meghatározást adtak már a különböző tudományterületek kutatói 

és oktatói.  

A település az emberi élet kerete, amely színteret biztosít az ott élők számára életük 

megéléséhez. Egyetlen település sem egyforma, mindegyiknek megvan a maga egyedi 

történelme, kultúrája és hagyománya. Ebből adódóan az emberek településről alkotott 

véleménye nagymértékben eltérhet, amit a földrajzi, társadalmi és gazdasági elemek 

befolyásolnak (Jószai, László, Tózsa, 2018). 

Véleményem szerint választott témámhoz Tóth Zoltán Települések világa című könyvében 

olvasható definíció áll a legközelebb. A település egy olyan hely, amelynek természetes és 

ember alkotta elemei egyaránt jelen vannak, amelyek más településekkel együttműködve 

biztosítják polgárai fizikai és érzelmi szükségleteit (Jószai et al., 2018) 

2.1 A település funkciói  

A település egyik legfőbb célja, hogy lakói számára megfelelő ellátási és környezeti feltételeket 

biztosítson. Ezeket a rendeltetéseket más néven település funkcióinak nevezzük. A települések 

funkciói esetén azt vizsgáljuk, hogy a település milyen mértékben tölti be az adott szerepet. A 

kevés funkció általában a falvakra jellemző, míg a több funkció betöltése általában a városok 

sajátossága (Jószai et al.,2018). 

Az alapfunkciók körébe azon szerepek tartoznak, amely a település létfenttartásához 

szükséges. A lakóhelyfunkció megléte mellett fontos a fennmaradáshoz elengedhetetlen 

közüzemi szolgáltatások, például az áram- és vízellátás megléte. Az alapvető élelmiszerek 

elérése, mint a tejtermékek, pékáruk, hús, gyümölcs és zöldség szintén alapvető funkció. Az 

egészségügyi ellátáshoz a körzeti orvosi rendelőt, és gyógyszertárat, az oktatáshoz az általános 

iskolát és óvodát. Természetesen alapvető, a gazdasági szerepkör, mint a munkahelyek 

biztosítása, amelynek a településre gyakorolt pozitív hatása az adóbevétel, az infrastruktúra 

korszerűsítése, valamint a kooperációs lehetőség. (Dr. Sikos,Dr. Tiner, Urbánné, 2013).  

A központi funkciókat a települési hierarchiában az arra kijelölt, alsó-, közép- és felsőfokú 

központi szerepkörű települések látják el. A településhierarchiának nevezzük egy adott területi 
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egység (ország, régió, megye, járás, kistérség stb.) településhálózatán belül a központi funkciók 

száma és súlya alapján a különböző méretű települések között kialakult rangsort. (Dr. Sikos -

,Dr. Tiner - Urbánné, 2013). A hierarchikus kapcsolatok szintjeinek számát és az egyes 

szintekhez tartozó települések mennyiségét a központi funkciók (pl. közigazgatás, egészségügy, 

oktatás, rendvédelem stb.) területi hatóköre és jellege határozza meg. A különböző rangú 

központi települések térbeli elhelyezkedésében szabályszerűségek figyelhetők meg. A 

hierarchia-szintjein elhelyezkedő centrumtelepülések úgy „osztják fel” maguk között a 

településhálózat kisebb-nagyobb darabjait, hogy törekednek az arányosság megtartására az 

általuk kiszolgált települések számát és népességének mennyiségét illetően. Jellemzően a 

központosított hatalmi rendszerű országokban a településhierarchia élén legtöbbször a főváros 

áll, majd őt követik az alacsonyabb szintű centrumok (regionális központok, vármegye-, ill. 

járási szákhelyek). (Dr. Sikos et al., 2013).  

2.2 A településfejlődés tényezői 

A települések fejlődésében természeti, társadalmi, gazdasági, valamint irányítási tényezők 

játszanak szerepet (Jószai et al.,2018). 

A természeti tényező, mint helyi energia az adott település természeti adottságaiból fakadnak A 

természet környezet egyes elemei, mint például a víz megléte, morfológiai adottságok vagy 

kedvező éghajlat elengedhetetlen a település életében (Jószai et al.,2018). 

A társadalmi tényező szintén kiemelkedő jelentőséggel bír a településfejlődés tekintetében, 

hiszen a település csak a helyi társadalom által létezhet, ezért indokolt a település és társadalom 

viszonyát a népesedési folyamatok, és a helyi társadalom belső szerkezete, alapján vizsgálni. 

Meghatározó a település fejlődésben a vagyoni helyzet, iskolai végzettség, valamint kulturális 

vallási tényezők is. Célszerű folyamatosan figyelemmel kísérni a népesség mozgását, a 

szegregációs folyamatokat, hiszen a népesedi változások megismerése döntő jelentőséggel 

bírnak a település fejlődése, fejlesztése szempontjából (Jószai et al.,2018). 

A gazdasági tényező, mint településformáló erőforrás a gazdaság gyors fejlődése miatt újabb 

követelményeket támasztott a településekkel szemben. Korábban a bányászat és feldolgozóipar 

volt a húzó ágazat, napjainkban azonban a tőkebeáramlás mellett a széles sávú internethálózat, 

telekommunikáció és innováció, infrastruktúra biztosítja a gyors fejlődést (Jószai et al.,2018). 

Irányítási tényezőnek kiemelkedő szerepe van a településfejlesztés szempontjából. A település 

vezetőinek feladata a helyi társadalom igényeinek kielégítése és a település folyamatos 

működtetése és fejlesztése. A vezetőknek többféle követelményt kell egyidejűleg teljesíteni, 
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ami átgondolt és koordinált településfejlesztés programmal valósulhat meg. A jó program 

készítésének feltétele egy jól felkészült polgármester, aktív testület, szakember állomány, 

valamint a helyi közösség aktív közreműködése és nem utolsó sorban pénzügyi-gazdasági 

feltételek biztosítása (Jószai et al.,2018). 

Ahhoz, hogy megértsük a településfejlesztés lényegét érdemes megismerni a településpolitika 

fogalmát, és annak rendszereit. A településpolitika a település fejlesztésére, rendezésére és 

üzemeltetésére vonatkozó önkormányzati stratégiai elképzelések és az azok megvalósítását 

szolgáló eszközök összessége. A településpolitika része a településfejlesztés, településrendezés, 

és a településüzemeltetés (Jószai, et al., 2018). 

 

1. ábra A településpolitika rendszere (Jószai et al. 2018) Saját szerkesztés 

2.3 A településrendezés  

Faragó László szerint, a településrendezés magába foglalja a település, a régió és az ország 

fizikai struktúrájának megtervezését és megvalósítását az érdekelt felekkel megvitatott, 

meghatározott területpolitikai célok alapján. 

A településrendezés célját és alapvető követelményeit 1997. évi LXXVIII. az épített környezet 

alakításáról és védelméről szóló törvény határozza meg. Ennek értelmében, településrendezés 

célja a közérdekek, mind nemzeti, regionális és települési szinten, valamint a magánérdek 

közötti egyensúly megteremtése (7. § 1. bekezdés, 1997). 

T
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Településüzemeltetés

Településfejlesztés
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 biztosítja a település terület felhasználása és infrastruktúra-hálózata fenntartható 

fejlesztési lehetőségeit, térbeli, műszaki kereteit; 

 biztosítja a természeti, táji, környezeti és építészeti értékek védelmét és fejlesztési 

lehetőségeit;  

 elősegíti az erőforrások optimális elosztását 

 szabályozza a település építési rendjét. 

A településrendezés céljainak megvalósítását segítő eszközök: 

 a településfejlesztési koncepció; 

 az integrált településfejlesztési stratégia; 

 a településszerkezeti terv; 

 valamint, a helyi építési szabályzat. (Jószai et al., 2018) 

2.4 A település üzemeltetés  

A településüzemeltetés, a települések mindennapi működéséhez kapcsolódó szolgáltatások 

irányításáról, szervezéséről és adminisztrációjáról, valamint az ehhez kapcsolódó műszaki és 

pénzügyi feladatokról gondoskodik. (Bártfai, 2011) 

A helyi önkormányzatok látják el a településüggyel kapcsolatos szabályozási, tervezési, 

finanszírozási és az ágazati jogszabályokban meghatározott szolgáltatásszervezési, illetve a 

tájékoztatási és a településügyben közreműködők közötti koordinációs feladatokat. 

A települési önkormányzat feladata különösen: 

 a települési tervek kidolgoztatása és elfogadása; 

 a településüzemeltetés szervezetrendszerének kialakítása és működtetése (intézmények 

létrehozása, közüzemek alapítása, társulás vagy kiszerződés keretében a szervezet 

biztosítása); 

 a közszolgáltatási szerződések megkötése. 

A szakmai és pénzügyi szabályozásért a kormány felel, míg az önkormányzat az említett 

szolgáltatások biztosítója, a közszolgáltató cégek a végrehajtást végzik, míg a lakosság e 

bonyolult terület fogyasztói. (Bártfai, 2011) 
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3 A településfejlesztés  

László Mária (2007) szerint a településfejlesztés egy összetett folyamat, amelynek célja a 

település fenntartása és fenntarthatóságának elősegítése. A település hosszú távú érdekeinek 

figyelembevételével a település lakóinak életminőségének és életszínvonalának javítása, a 

megfelelő erőforrások és egészséges környezet biztosítása. Mindezek mellett a település 

jólétének elősegítését, helyi társadalmak kötődését és identitás tudatának erősítését, hivatott 

megvalósítani. 

A fejlesztés eredményeként a település területi, mennyiségi, illetve minőségi gyarapodása 

figyelhető meg. E folyamat révén az önkormányzat többletforrásokhoz jut, amelyek 

munkahelyek, létesítmények, épületek és fejlett műszaki hálózatok létrehozásában 

mutatkoznak meg, amely megerősíti a település infrastruktúráját. A település fejlesztése 

nemcsak fizikai többletet biztosít, hanem minőségileg is javítja a települést, így megőrizve és 

lehetőség szerint erősítve annak értékeit Ennek következtében a település vonzereje nő, 

fejlettségi szintje javul (László, Pap, 2007). 

3.1 A településfejlesztés rendszere 

A településfejlesztés több kisebb alrendszerből álló komplex rendszernek tekinthető.  

A város-/település rehabilitációt, más néven a felújítást, magába foglalja a lakások és 

lakóházak felújítását, a közösségi létesítmények revitalizálását és az infrastruktúra javítását. A 

cél az, hogy megőrizzék a környék jellegzetes vonásait, arculatát, ugyanakkor javítsák a 

környék általános állapotát. A település rehabilitáció egy hosszabb távú stratégia részeként 

történhet meg, ami egyben több politikai cikluson átívelő településpolitikai cél is lehet. 

(Rechnitzer, Smahó 2016) 

Az ingatlanfejlesztés, mint a településfejlesztés másik színtere, szorosan kapcsolódik a 

település megújításához, amely tevékenységet elsősorban a magánszféra végez magas profit 

kiaknázása céljából. (Rechnitzer, Smahó 2016) 

A helyi gazdaságfejlesztés, mint a településfejlesztés harmadik dimenziója. Célja a gazdasági 

rendszer újjáélesztése, az ehhez szükséges környezet megteremtése, valamint a helyi 

vállalkozások versenyképességének erősítéséhez szükséges források, ösztönzők és működési 

feltételek biztosítása, hogy a település vonzóvá váljon a letelepedni kívánó vállalkozások 

számára (Rechnitzer, Smahó 2016).  
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A helyi gazdaságfejlesztés irányulhat: 

 a gazdasági egységek telephelyi kritériumaira (pl. ipari park, vállalkozói központ, 

inkubátorház); 

 a termelés megújítására, ösztönzésére (pl. innovációs központ, adókedvezmény az 

innovatív vállalkozásoknak); 

 a termelési feltételek javítására (pl. közüzemi szolgáltatások kedvezményei, bérleti 

díjak); 

 a beruházások telephelyi feltételeire (pl. telephely-biztosítás nem piaci alapon, 

adókedvezmények, munkaerő képzésének átvállalása); 

 a piaci helyzetben bekövetkező bizonytalanságok csökkentésére (pl. foglalkoztatási 

támogatás); 

 a helyi piac élénkítésére (pl. beruházások, megrendelések, helyi közbeszerzések). 

(Rechnitzer, Smahó 2016) 

A helyi társadalomfejlesztés, célja, a közösségben élők életminőségének javítása közösségi 

alapú rendszerek és technikák alkalmazásával. 

A szociális rendszer fejlesztése oktatási intézményekkel és képzésekkel, jobb kulturális 

terekkel, a minőségi kommunális szolgáltatások megújításával és helyi lakossági fórumok 

létrehozásával lehet megvalósítani. Emellett a civil szervezetekkel való együttműködés és 

véleményüknek a döntéshozatali folyamatba való integrálása egy virágzóbb és kreatívabb 

közösséget hozhat létre. (Rechnitzer, Smahó 2016) 

A fejlesztési rendszerek nem önmagukban léteznek, hanem egymásra épülnek, az egyik a 

másiktól függ, egymást meghatározzák, befolyásolják. Ugyanakkor sem a településfejlesztés, 

sem annak alrendszerei nem vonatkoztathatók el a területfejlesztéstől, a kisebb vagy nagyobb 

térség fejlesztési irányaitól. Ezek a kooperációk és összhangok együttesen járulnak hozzá a 

térségek folyamatos megújításához. (Rechnitzer, Smahó 2016) 

3.2 A településfejlesztés eszközei 

Az önkormányzatok számos eszközt alkalmaznak a településfejlesztés elősegítésesre, ezek 

közül, a legfontosabbakat emelném ki: 
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A. Pénzügyi eszközök 

A településfejlesztés elsődleges eszköze a különböző pénzügyi forrásokból származó 

támogatások. Ide sorolhatóak az önkormányzatok saját bevétele, a központi költségvetésből 

származó pénzeszközök, valamit a külső források. (Jószai, et al., 2018) 

a) Saját bevétel 

Az önkormányzatok saját bevétele származhat a helyi adókból, mint például kommunális adó, 

iparűzési adó, idegenforgalmi adó. Az önálló tevékenységből, vállalkozásból származó 

nyereség, osztalék hozam. Az önkormányzat által megállapított és beszedett díjak, mint például 

lakásbérleti, terem vagy parkolás díj. A gazdálkodó szervezetektől, magánszemélyektől, 

alapítványoktól átvett pénzeszközök. Valamint egyéb bevételek, amelyek származhatnak 

például bontási vagy leselejtezett anyag értékesítéséből ((Jószai, et al., 2018). 

b) Központi költségvetési pénzeszköz  

A helyi önkormányzatok feladatainak ellátását jelentős mértékben támogatják a központi 

költségvetésből származó források. A központi költségvetési támogatások magukba 

foglalhatják az úgynevezett átengedett bevételeket, normatív támogatásokat, valamint a 

pályázati úton elnyerhető hazai támogatásokat (Jószai, et al., 2018). 

c) Külső források  

Az önkormányzatok számára a külső finanszírozási források közé tartozhat a banki hitelek 

felvétele és a kötvénykibocsátás a likviditási problémák megoldása és a több forrást igénylő 

beruházások finanszírozása érdekében. Az utóbbi években a települések is részesülnek az 

Európai Uniós támogatásokból, amelyeket szintén különböző fejlesztési célokra használhatnak 

fel. Nagy jelentőségű szerepe van a településfejlődés támogatásában a lakosságnak, a hazai és 

külföldi vállalkozásoknak, valamint az egyes alapítványoknak is (László, Pap, 2007). 

B. Jogi eszközök 

A jogi eszközöknek két típusát különböztetjük meg, az országos és a helyi jogszabályokat, 

amely fontos irányítási szerepet töltenek be a településfejlesztésben. Az országos szintű 

irányítási eszközök, az Országgyűlés által elfogadott törvények és határozatok az 

önkormányzatok fejlesztésére vonatkozóan, valamint egyéb illetékes hatóságok által 

jóváhagyott jogi rendelkezések. A második csoportot a helyi, önkormányzati szintű jogi 

eszközök alkotják. Ide tartoznak a képviselő testület által elfogadott helyi határozatok 
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rendeletek, amely nagyban befolyásolja a településfejlesztési tevékenységet (László, Pap, 

2007). 

C. Tervek, stratégiák 

A településfejlesztés tervezés elsődleges célja, hogy megfigyelje és értékelje a településen zajló 

eseményeket, felismerje a problémákat, és megfelelő javaslatokat tegyen azok kezelésére. A 

fejlesztési folyamatok kezelésére különböző típusú és tartalmú tervek készülnek, amelyek 

integrált rendszert alkotnak (László, Pap, 2007). 

A terveknek három csoportját különböztetjük meg: 

 Hosszú távú (10-15 év) fejlesztési koncepció 

 Középtávú (4 éves) ciklust átölelő fejlesztési program) 

 Éves időtartamú akcióterv 

A településfejlesztési koncepció egy vezetési eszköz, amelyet általában egy külső szakértő 

készíti el az önkormányzatok részére. A dokumentum egyfajta keretet ad a helyi hatóságok 

számára, hogy megalapozott döntéseket hozzanak arról, hogyan használják fel 

leghatékonyabban erőforrásaikat, segítse mindezek végrehajtását, továbbá létrehozzanak egy 

rendszert e döntések nyomon követésére. A koncepció lényeges része továbbá, hogy biztosítsa 

az egyensúlyt a lakossági, a civil szféra, valamint a helyi politikai döntéshozók érdekei között. 

Ahhoz, hogy egy településfejlesztési koncepció sikeres legyen, biztosítani kell a pénzügyi 

eszközökhöz való hozzáférést, azok megfelelő szervezését és költséghatékony felhasználását 

(László, Pap, 2007). 

A négy éves időtartamra készülő fejlesztési program, ciklus terv tartalmazza a csatlakozási 

pontokat a fentebb említett fejlesztési koncepcióhoz, valamint a korábbi ciklus eredményeinek 

értékelését. Tartalmazza továbbá a tervezett fejlesztési célokat, főbb mutatókat, konkrét 

helyüket, tervezett befejezés időpontját, valamint a megvalósítóhoz szükséges pénzügyi 

eszközöket (László, Pap, 2007). 

Az éves akcióterv ismerteti a tervbe vett fejlesztések részletes leírását források bemutatásával 

együtt, valamint az ütemtervet és a fejlesztések kapcsolatát más településekhez (László, Pap, 

2007). 
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D. Koordináció 

A koordináció a településfejlesztés egyik fontos eszköze, amely iránytó szerepet tölt be. Az 

eszköz célja, hogy a települések által tapasztalt magánjellegű problémákat, több szempontot 

figyelembe véve kezelje. Ezek különböző koncepciókat foglalnak magukban, amelyeket térben 

és időben egyszerre kell megvalósítani. Megkönnyíti az érdekelt felek beruházásait, és elősegíti 

a települési infrastruktúra korszerűsítését. Az ilyen tevékenységeket az önkormányzati 

társulások végzik (László, Pap, 2007). 

E. Információ 

A megbízható információkhoz való hozzáférés elengedhetetlen a fejlesztési célok 

megvalósításoshoz. Fontos, hogy az információ az érintettek számára hozzáférhetőek és 

naprakészek legyenek. Elengedhetetlen, hogy mind a lakosság, mind a helyi hatóságok 

tisztában legyenek a fejlesztések lehetséges eredményeivel és a megfigyelt folyamatok 

sajátosságaival (László, Pap, 2007). 

3.3 Önkormányzatiság és településfejlesztés 

A települési önkormányzatok működésével ki emeleten fontos foglalkozni, hiszen nagyban 

befolyásolja egy település elhelyezkedését , növekedését és fejlődését . 

A településfejlesztés kulcsszereplője a települési önkormányzat, ezért annak felépítésével, 

működésével indokolt foglalkozni.  

Az 1989-ben végbement rendszerváltoztatás eredményeként az önkormányzati törvény a 

központosított államhatalmi ágak megosztásával szétválasztotta a közigazgatás állami és 

önkormányzati szintjét. Ennek eredményeként újra érvényesültek a korábbi önkormányzati 

hagyományok, valamint az európai polgári államok önkormányzati tapasztalataira épülő 

Európai Önkormányzati Karta alapkövetelményei (Megyesi, 2006). 

A törvény értelmében a választópolgárok helyi közössége önállóan és demokratikus úton 

intézheti a helyi érdekeket szolgáló közügyeket. Az önkormányzat a feladat és a hatáskörébe 

tartozó helyi ügyekben szabadon dönthet a törvényben meghatározott keretek között. A helyi 

közügyek ellátáshoz szükséges szervezeti, személyi és anyagi feltételek megteremtése szintén 

önkormányzati hatáskör, ugyanakkor mindezek ellátásához szükséges pénzügyi feltételeket az 

állam biztosítja. A törvény továbbá kiemeli, hogy az önkormányzat saját tulajdonával, 

bevételeivel önállóan, felelősségteljesen rendelkezik. Az egyes szervezetek nem állnak 

egymással alá-és fölé rendeltség viszonyba, ugyanakkor feladatkörük ellátása tekintetében 
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eltérőek lehetnek, tehát érvényesül a mellérendeltség elve. A törvény arról is rendelkezik, hogy 

az egyes önkormányzatok szabadon társulhatnak egymással (Megyesi,2006). 

Az önkormányzatoknak, mint a helyi közösségek fenntartásáért és irányításáért felelős 

reprezentatív intézményeknek és egységeknek számos törvényben előírt feladatot kell ellátniuk. 

Mötv. nevesíti a kötelező feladatokat. Ezek a következők: 

 az egészséges ivóvízellátás, 

 az óvodai nevelés, 

 az általános iskolai oktatás és nevelés, 

 az egészségügyi és a szociális alapellátás, 

 a közvilágítás biztosítása, 

 a helyi közutak és a köztemető fenntartása; 

 és a nemzeti és az etnikai kisebbségi jogok érvényesülésének garantálása. 

A települési önkormányzat a fentieken túlmenően olyan feladatokat is vállalhat, amelyeket 

maga határoz meg. Fontos követelmény, hogy az önként vállalt helyi közügyek megoldása nem 

veszélyeztetheti a törvény által kötelezően előírt önkormányzati feladat- és hatáskörök ellátását. 

A helyi hatóságok alapvető felelőssége a közösségi jólét és szolgáltatások javítása, valamint a 

működési területek hosszú távú fenntartása és újjáélesztése. A fejlesztések a közösségi funkciók 

hatékonyabb és átfogóbb működése mellett, részben azokat kiegészítve, illetve azok 

hatékonyabb és átfogóbb működése érdekében történnek. A település megnövekedett funkciói 

a közösség számára megnövekedett forrásokat eredményez, ami pozitívan hat az ott élők 

életkörülményeire, valamint a települési és közösségi szolgáltatások jobb ellátására 

(Rechnitzer, Smahó 2016). 

Az önkormányzatok kötelező feladatain túl, a további feladatait elsősorban bevételeik és 

pénzügyi körülményeik határozzák meg. A település adottságai, anyagi helyzete korlátozza a 

feladatvállalásuk szabadságát. Nyilvánvalóan a lakosság igényeinek figyelembevétele 

mindenképpen egy olyan tényező, amelyet szem előtt kell tartani, de a költségvetési korlátok 

jelentik a végső határt. (Mezei, 2006). 
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4 Az Európai Unió támogatási rendszere 

4.1 Az Európai Unió Regionális politikája 

A regionális politika az Európai Unió egyik szakpolitikája, amely az összes tagországát felölelő, 

kiegyenlített gazdasági növekedést, szociális és területi kohéziót hivatott elősegíteni. A célok 

megvalósítását az Unió regionális fejlesztési programjai biztosítják, amelyeket több forrásból 

finanszíroznak. Az EU költségvetési politikájához hasonlóan hétéves tervezési ciklusonként 

határozzák meg a kohéziós politika fejlesztési irányát. Jellegét tekintve regionális, azaz területi 

egységeknek az egyes régiókat tekinti, nem a teljes országot, így lehetőség nyílik egy egyébként 

fejlett ország egyes elmaradott régióit is támogatni. (Ádám, Balogh, Bodó, Décse, Földessy, 

Hartyányi, Kitley, Kovács, Lohr, Lovász, 2004) 

A regionális politika forrását Strukturális Alapból, valamint a Kohéziós Alapból folyósított 

támogatás jelenti. 

A. Strukturális Alap 

A strukturális elnevezésű szakpolitika 1975 óta része az európai integráció életének, mára a 

közösségi költségvetés egyik legnagyobb tételét teszi ki. A strukturális alapok célja, hogy a 

különböző régiók fejlettségbeli különbségét csökkentsék, és a legelmaradottabb régiók 

lemaradását mérsékeljék. Az infrastrukturális háttér, az emberi erőforrás minősége, a kutatási 

és fejlesztési területen elért szint mind olyan versenyképességet meghatározó tényezők, 

amelyek jól tükrözik egy adott régió fejlődési kilátásait. Az alapoknak tehát ezeket a 

versenyképességet befolyásoló körülményeket kell úgy javítaniuk, hogy az adott régió vonzóvá 

váljon a beruházók számára, megélénküljön a vállalkozási kedv (Ádám et al., 2004). 

A támogatások megítélésének alapját az Eurostat által kidolgozott NUTS - rendszer 

(Nomenclature des Unités Territoriales Statistiques) jelenti, amely öt területi szintet határoz 

meg. Ez a rendszer az egész Európai Uniót lefedő beosztás, amely különböző fokozatokat 

tartalmaz, és minden magasabb szint általában több alacsonyabb szintet tartalmaz. (Beluszky 

Pál, Benedek József, Bujdosó Zoltán, Czimre K., Csüllög G., Ekéné Z. I., Farkas B., Kovács 

T., Kozma G., Lengyel I., Patkós Cs., Radics Zs., Süli-Z. I., Teperics K., Tóth A. 2033) 

 NUTS 1 szinten átlagosan 68,1 ezer km2-es és 4,2 millió lélekszámú makro régiókról 

beszélünk. Általában országokat, nagy régiókat jelent. Magyarország ebben az esetben 

NUTS1 régiónak minősül.  
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 NUTS 2 szintet az átlagosan, 1,8 millió lakost számláló közepes nagyságú régiók 

jelentik. Hazánkban hét statisztikai-tervezési régió alkotja ezt a szintet. 

 NUTS 3 szinten a 100-300 ezer lélekszámú körzetek találhatók, amely Magyarország 

esetében a 19 vármegyét és a fővárost jelenti.  

 NUTS 4 a magyar kistérségek megfelelője, amiből 150 db-ot hoztak létre.  

 NUTS 5 a települések szintje, amely hazánkban 3150 db. 

E rendszer segítségével hasonlítják össze az egyes régiókat és kerülnek meghatározásra azok a 

területek, amelyek támogatáshoz juthatnak a Strukturális Alapokból. (Ádám et al., 2004). 

Az Európai Unió a támogatások elosztásakor az alábbi alapelveket követi: 

Koncentráció, vagyis a rendelkezésre álló forrásokból a leginkább rászorult, közösségi szinten 

leginkább elmaradott területek részesülnek. 

Programozás, mely szerint a támogatásokat nem egyedi teljesítményekhez, projektekhez, 

hanem komplex fejlesztési programokhoz adják.  

Addicionalitás elve szerint a közösségi támogatás nem a területfejlesztési-támogatási eszközök 

helyettesítése, hanem annak kiegészítésére szolgál.  

Monitoring, elv szerint a program törvényes megvalósulását egy bizottság felügyeli, amely a 

közösség, az ország és a régió képviselőiből áll.  

B. Kohéziós Alap 

A Kohéziós Alap különleges szerepet tölt be az egyes alapok között. A Maastrichti Szerződés 

hozta létre azzal a céllal, hogy pénzügyi hozzájárulást nyújtson a környezetvédelemhez, és a 

közlekedési infrastruktúrában. Ezt a forrást csak azok a tagországok vehetik igénybe, 

amelyekben az egy főre jutó GDP a közösségi átlag 90%-a alatt van (Ádám et al., 2004). 

4.2 A településfejlesztés uniós támogatásrendszere  

A település fejlődését, népességmegtartó erejét nagyban meghatározza, hogy az önkormányzat 

mennyire tud élni a forrásszerzési lehetőségekkel. Napjainkban a fejlesztési források döntő 

részét az Európai Uniótól és más európai országokból származó források teszik ki. Európai 

Uniós forrásnak nevezzük azt az alapot, amely az Európai Unió költségvetéséből, az Európai 

Gazdasági Térség Európai Unión kívüli tagállamának költségvetéséből, valamint a Svájci 

Hozzájárulás programból származik. (Holczreiter, Számadó, Silágyi, Treszkán, 2015) 
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Magyarország Uniós csatlakozásával számos lehetőség nyílt a támogatások igénybevételére. A 

legnagyobb támogatást a korábban bemutatott Strukturális Alpokból és Kohéziós Alapból 

biztosítja. Ezen kívül nagy jelentőséggel bírnak a közösségi programok és a kedvezmények is.  

4.3 Széchenyi 2020 

Az általam vizsgált 2014-2020 időszakban jelentős uniós forrásból részesült Magyarország. A 

kormány új nemzeti programja a Széchenyi 2020 elnevezést kapta. A 2014-2020-as időszakban 

az EU Kohéziós Alapjának teljes összege Magyarország számára hazai társfinanszírozással 

együtt megközelítőleg 8700 milliárd forint, ami segítette Magyarország gazdasági és társadalmi 

növekedését, valamint a régiók megerősödését (Holczreiter et al., 2015). 

Az Európa 2020 stratégiát három fő politikai területet kapcsol össze: az intelligens növekedést 

(tudás- és innováció vezérelt gazdaság kialakítása), a fenntartható növekedést (hatékony, 

környezetbarát és versenyképesebb gazdaság létrehozása) és az inkluzív növekedést (magas 

szintű foglalkoztatást, társadalmi harmóniát és területi egységet biztosító gazdaság létrehozása) 

(Holczreiter et al., 2015). 

A 2014-20-as időszakra vonatkozó legfőbb dokumentum az úgy nevezett Partnerségi 

Megállapodás. A PM meghatározta a nemzet előtt álló legfontosabb kihívásokat, és felvázolta 

a következő hat év vezető fejlesztési céljait (Holczreiter et al., 2015). 

A 2014–2020-as időszak Operatív Programjai: 

- Gazdaságfejlesztési és Innovációs OP (GINOP) 

- Versenyképes Közép-Magyarország OP (VEKOP) 

- Emberi Erőforrás Fejlesztési OP (EFOP) 

- Terület és Településfejlesztési OP (TOP) 

- Integrált Közlekedésfejlesztési OP (IKOP) 

- Környezeti és Energiahatékonysági OP (KEHOP) 

- Magyar Halgazdálkodási Operatív Program (MAHOP) 

- Koordinációs Operatív Program (KOP) 

- Rászoruló Személyeket Támogató OP (RSZTOP) 

- Közigazgatás- és Közszolgáltatás-fejlesztési OP (KÖFOP) 

- Vidékfejlesztési Program (VP) 

- Prioritások (OP-k szerint) (Holczreiter et al., 2015). 
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Az Operatív program fő vonásai 

 Az előző időszaknál kevesebb számú és rugalmas forrásfelhasználást biztosító integrált 

Operatív Programok. 

 A társadalmi egyeztetés 8 Operatív Program esetén 2013. év végén, 2 Operatív Program 

(RSZTOP és KÖFOP) esetén 2014. június 30-án zárult le, az egyeztetések 

eredményeképpen leírt tartalmuk változhat. 

 A rendelkezésre álló forrásokat a magyar gazdaság növekedési potenciáljának 

erősítésére kell összpontosítani, ezért az összes forráson belül jelentős a közvetlenül 

gazdaságfejlesztésre irányuló források részaránya: 60%-a közvetlenül 

gazdaságfejlesztésre (GINOP, VEKOP és TOP), 40%-a humánerőforrás fejlesztésre, 

infrastruktúrafejlesztésre, környezetvédelemre és energiahatékonyságra fordítandó. (A 

2007–2013-as időszakban gazdaságfejlesztésre a források 24%-a jutott.) 

 A 2014–2020-as időszakban, az operatív programokban a régiók helyett nagyobb 

hangsúlyt kapnak a megyék és a városok, emellett kisebb térségi szinten a LEADER-

jellegű akciók. 

 Hangsúlyosak az integrált területi beruházások és a közösségvezérelt helyi fejlesztések. 

Az integrált programok segítségével nem születnek egymást kioltó fejlesztések. 

 Tárcák és megyék tervezési koordinációs szerepe meghatározó.  

 A források összege: 7480 milliárd Ft (Holczreiter et al., 2015). 
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5 Anyag és módszer 

A szakdolgozat megírásához az alapot a hazai szakirodalmak, folyóiratok, valamint 

elektronikus dokumentumok áttanulmányozása nyújtotta. A szakirodalmak szerzői közül 

kiemelném Pap Norbertet, László Máriát, Tóth Józsefet, Jószai Attilát, László Lászlót és Tózsa 

Istvánt, hiszen az ő műveik által egy átfogóbb képet kaptam a településfejlesztés bonyolult 

rendszeréről. Ezen kívül szekunder kutatásom segítette a KSH oldaláról nyert statisztikai 

adatok, valamint Ecséd Községi Önkormányzat által rendelkezésemre bocsátott anyagok. 

A kutatás legfőbb eredménye a kérdőíves megkeresést alkalmazó kvantitatív adatgyűjtés. A 

kérdőíves felmérés módszere lehetővé tette számomra, hogy olyan adatokat gyűjtsek, amelyek 

egyszerűen felhasználhatók, számszerűsíthetők és több statisztikai mutató kiszámítására is 

alkalmasak. Ez a módszer könnyen összehasonlítható értékekhez vezet, ami gyors és pontos 

következtetéseket tesz lehetővé. 

Az adatgyűjtés online, elektronikus, önállóan kitölthető kérdőív segítségével történt. A kitöltők 

tehát önkéntesen és a legnagyobb anonimitás biztonságában tölthették ki a kérdőívet, amelyet 

a saját közösségi média felületemen osztottam meg. A kutatás az adatok felvételét döntően zárt 

kérdést tartalmazó kérdőívvel valósult meg, összesen 14 kérdést megfogalmazva. A kérdőívek 

begyűjtése 2023.október 29-én zárult le. Internetes megkérdezésen alapuló kérdőívemet 136 

személy töltötte ki, akik közül mindenki Ecséden életvitelszerűen él. A kérdőív kitöltésének 

alapvető célja feltárni, hogy a végbement fejlesztések hogyan hatnak a lakosság 

lakókörnyezettel kapcsolatos elégedettségére, és milyen módon lehet az elégedettségüket 

növelni. A kérdőív a 2. sz mellékletben részletesen kerül bemutatásra. 
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6 Eredmények 

6.1 Ecséd bemutatása 

Ecséd község a hatvani járásban, az Öreghegy és a Mátra végső nyúlványai tövében fekszik. A 

falu több évszázados múltját igazolja, hogy már az 1332-37. évi pápai tizedjegyzék említi a falu 

plébániáját, mely a patai kerülethez tartozott. A település 4 ezer hektáron terül el lakóinak száma 

3204 fő. (KSH, 2023) 

A település földrajzi fekvését tekintve a közlekedés árnyékában van, hiszen a térségben nincs 

lehajtó az M3-as autópályára, és vasúti közlekedés sem áll rendelkezésre. A mezőgazdaság 

egykor számos munkahelyet biztosított az itt élőknek, napjainkban viszont többnyire a település 

100 km-es körzetében található városok kínálnak munkát a helyi lakosoknak. 

A településen az elmúlt tíz évben hatalmas fejlődés ment végbe. A vezetőség felismerte a múlt 

hibát, a jelen szükségleteit, és jövő igényeit, amely megragadásával reagálni tudott ezekre a 

kívánalmakra. Az ő elképzelésük nyomán új arculatot kapott a település. Az imázsát három szó 

alkotja: tisztaság, rendezettség, egyediség. A zöldfelületek gondozottsága, az árnyas fák, a 

közterek balkonládáiban, ágyásaiban tavasztól, őszig virágzó növények kellemes környezetet 

teremtenek az itt élőknek. A település üdvözlő, tájékoztató és utcanév táblái új stílusban 

köszöntik, informálják az erre járókat. A gyermekek számára játszótér, a sportolni vágyóknak 

fitnesz park nyújt kikapcsolódást. A sok zöld, a kovácsoltvas utcabútorok, az emlékművekkel 

gazdagított közparkok barátságossá, szerethetővé, teszik a községet. A vezetőség célja olyan 

egzisztenciális teret, élhető környezetet teremteni, amely támogatja a településen élő fiatalok 

hosszú távú terveit, és lehetőségeket kínál az itt élőknek a helyben maradásra.  

6.1.1 Demográfia  

Ecséd állandó népességének a száma 3204 fő. Területe: 41,6 km2. Népsűrűsége 76,97 fő/km2 

A lakónépesség számának körében lassú demográfia növekedés figyelhető meg. A diagram jól 

bemutatja, az elmúlt 5 év népességszámában történt változásokat. Viszonyítási pontként a 2018. 

év jelölhető meg, hiszen ebben az évben volt a népességszám a legalacsonyabb, majd onnan 

növekedő tendencia a jellemző. 



20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ábra Lakónépesség változása Ecséden 2018-2022 között, Forrás: Ecséd Községi Önkormányzat  

Saját szerkesztés 

 

1.táblázat Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint Forrás: Ecséd Községi Önkormányzat, 2023 

 Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint 2022-ben 

Korcsoport 
Fő 

Az állandó 

népességből a 

megfelelő 

korcsoportú nők és 

férfiak aránya (%) 

Férfiak Nők Összesen Férfiak  Nők 

Állandó népesség száma  1552 1652 3204 48,44% 51,56% 

0-18 év 265 268 533 49,72% 50,28% 

19-25 139 124 263 52,85% 47,15% 

26-35 215 193 408 52,70% 47,30% 

36-45 250 210 460 54,35% 45,65% 

46-55 év 279 253 532 52,44% 47,56% 

56-65 év 176 190 366 48,09% 51,91% 

65 év feletti 250 436 686 36,44% 63,56% 

 

A 2022. évi adatok elemzése alapján megállapítható, hogy Ecséd állandó népesség körében 

nagyon kis eltérés tapasztalható a nők és férfiak arányában, ugyanakkor a 65 év felettiek 

esetében jelentős az eltérés.  
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2. táblázat Öregedési index Ecséden Forrás: Ecséd Községi Önkormányzat, 2023 

Öregedési index (%) 

Év 

65 év feletti 

állandó lakosok 

(fő) 

0-14 éves korú 

állandó lakosok 

száma (fő) 

Öregedési 

index 

2018 660 368 179% 

2019 689 381 181% 

2020 685 391 175% 

2021 678 424 160% 

2022 686 423 162% 

 

Az öregedési index, a 14 éves és ennél fiatalabb népességre jutó idősek (65 évesek és annál 

idősebbek) arányát mutatja. Ecséden ezek az adatok azt mutatják, hogy a 2018. évtől kezdődően 

a 65 év feletti állandó lakosok száma mellett növekvő tendenciát mutat a 0-14 éves korú lakosok 

száma is a településen, amely nagyon biztató. A 2021 és 2022-ben,100 fő gyermekkorú lakosra 

(0-14 év) 2021-ben 160 fő időskorú jutott, míg 2022-ben kicsivel több, 162 fő. Az öregedési 

index változását 2018-2022 között az alábbi ábra szemlélteti. (Ecséd Községi Önkormányzat, 

2023) 

 

3. ábra Öregedési index 2018-2022 Forrás: Ecséd Községi Önkormányzat, 2023 

Saját szerkesztés 

 

A település lakosainak képzettségi adatai szerint a legnagyobb számban középfokú iskolai 

érettségi nélküli, szakmai oklevéllel rendelkeznek. Őket követik az érettségi bizonyítvánnyal 
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rendelkezők. Felsőfokú képzettséget a településen 149 fő szerzett a 2022-es adatok alapján. A 

településen viszonylag nagy számban vannak azok, akik csupán csak a 8. osztályt végezték el. 

Ezek az adatok elmaradnak az amúgy sem kiemelkedő Heves vármegyei átlagtól. (KSH, 2023) 

 

4. ábra Lakosság száma legmagasabb iskolai végzettség szerint 2022, Forrás. KSH 

 Saját szerkesztés  

Ecséd Községi Önkormányzat a településen jelentkező szakember hiány felszámolásának 

érdekében támogatást nyújtott azoknak a tanulni vágyó személyeknek, akik a községben 

jelentkező hiányszakmákat sajátítanak el, vagy ezek elsajátítására vállalkoztak. Így e formában 

szerezték a szakács, óvónő, kisgyermeknevelő, segéd könyvtáros stb. ismereteket. Az is 

említésre méltó, hogy egyes szakmákban több szakember képzésére is sor került, kerül így: 

szakács (4 fő), óvónő (4 fő), kisgyermeknevelő (4 fő), közoktatás vezető (2 fő). – Mindezek 

mellett az EFOP-1.2.11-16-2017- 00008 kódszámú „Fiatalok helyben tartásának támogatása 

Ecséden című” projekt keretében lehetőség nyílt tanulmányi ösztöndíjra pályázni. Az 

ösztöndíjat a felsőoktatásban tanulmányaikat folytató, illetve a megyében hiányszakmának 

számító képzésben résztvevők nyerhették el. A támogatott fiatalok 10 hónapig részesültek az 

ösztönzőben, amely további 10 hónapra meghosszabbításra került (a tanulmányok 

időtartalmának arányában). 16 fő részesült ösztönzésben. 

6.1.2 Foglalkoztatás 

Ecséd 100 km-es körzetén belül: Hatvanban, Gyöngyösön, a Jászságban, Budapesten rengeteg 

üzem, vállalat van, amely alkalmazza az ecsédi munkavállalókat. A munkába járás céges 

autóbuszok biztosítják, de néhányan a saját gépkocsijukat vagy kisbuszukat hasznosítják a 
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munkába járásra. A tömegközlekedési eszközök közül autóbusszal a legtöbb település elérhető 

a munkavállalók számára. A foglalkoztatottak számát a településen az alábbi diagram 

szemlélteti. Tekintettel arra, hogy az agrártelepülés teljes szerkezet átalakuláson ment keresztül 

a munkaerő piac tekintetében, a mezőgazdaság munkaerőt felvevő képességének 

megszűnésével, helyben a közintézmények és a vállalkozások egy része tud munkát biztosítani 

az itt élőknek. (HEP, 2022) 

 

5. ábra Foglalkoztatottak száma a településen (fő) Forrás: KSH, 2023 Saját szerkesztés 

A településen a 2022-es adatok alapján 176 egyéni vállalkozás, és 84 db társas vállalkozás 

működik. Közülük szolgáltató, részben kereskedelmi és építőipari vállalkozások vannak a 

legnagyobb arányban. (Ecséd Községi Önkormányzat, 2023) 

6.1.3 Lakhatási viszonyok  

Ecsédre, mint sok más hazai kistelepülésre jellemző épületállomány elsősorban kertes családi 

házakból áll, melyek 99%-a magántulajdonban van. A fiatalok számára az önkormányzat 

fenntart öt darab bérlakást. A település teljes lakásállománya a KSH adatai szerint 2022-ben 

1437 volt. A lakásállomány 45%-a háromszobás (vagy két és fél szobás), a lakásonkénti átlagos 

létszám 2,22 (ugyanez országosan 2,1) (KSH, 2023). 

A helyi fiatalokra jellemző, hogy - részben, mert a kiadó lakások száma alacsony Ecséden, 

részben pedig mert nincs elegendő tőkéjük saját ingatlan vásárlására vagy építésére - 

többgenerációs háztartásokban élnek szüleikkel. Önállósodási igényük viszont erős, ezért 

törekednek arra, hogy szüleiktől elköltözve saját egzisztenciát, különálló háztartást 

teremtsenek. Így Ecséd számára a fiatalok megtartása érdekében tett erőfeszítések között 
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kiemelt helyen szerepel a fiatalok számára elérhető otthon megteremtésében nyújtott segítség. 

Ha helyben sikerül fejleszteni a bérlakás állományt, akkor a célcsoport tagjai, amennyiben az 

albérlet marad az egyetlen elérhető önállósodási lehetőség, nem kényszerülnek más, olyan 

településre költözni, ahol vannak bérelhető ingatlanok. (HEP, 2022) 

Ecséd Községi önkormányzat jelenleg 10 db bérlakással rendelkezik, ebből 6 db „Az Esély 

otthon A fiatalok helyben tartása Ecséden” című EFOP pályázat keretein belül került 

kialakításra, 4 bérlakás kedvezményes bérleti díjjal vehető igénybe a településen élők számára. 

6.1.4 A települési funkciók számbavétele 

Oktatás-nevelés 

Mini bölcsőde  

2018-ban bölcsőde kialakítására került sor Ecséden a „Minibölcsőde létesítése Ecséden” című 

és TOP-1.4.1-16-HE1-2017-00010 azonosító számú pályázat keretében. A projektre elnyert 

támogatási összeg: 25.572.941 Ft volt. A pályázat elsődleges célja az alapvető gyermekjóléti 

szolgáltatások (bölcsődék, mini bölcsődék, családi bölcsődék) kialakítás, annak érdekében, 

hogy a kisgyermekes szülőknek elősegítse a munkába állásukat. A szakdolgozók 

gyermekközpontú pedagógiai szemléletmóddal biztosítják a szakszerű nevelést és gondozást. 

Ecséd Község Önkormányzat Képviselő-testületének döntése alapján ez a bölcsőde 2 éves 

kortól óvodás korú gyermekek ellátására alkalmas. Férőhelyei száma mindössze 7 fős. Az 

Önkormányzat 250 millió Ft pályázati támogatást nyert el egy új bölcsőde megépítésére. A 

fejlesztést a polgármester kiemelt beruházásként kezeli. Maga az épület 432 m2 alapterületű, 

28 férőhelyes lesz. 

Ecsédi Gyöngyszem Óvoda 

Az intézmény 85 férőhellyel rendelkezik, és 4 csoportban látja el a kicsiket. Nevelőtestületük 

7 fő szakképzett óvoda pedagógusból és 4 fő dajkából áll, akik egytől egyig ecsédi lakosok.  

Az „Ecsédi Gyöngyszem Óvoda infrastrukturális fejlesztése” című pályázat keretében az óvoda 

melléképületében került kialakításra egy tornaszoba, amely a gyermekek életkorának 

megfelelően, játékos formában elősegíti a gyermekek testi és lelki fejlődését. A tornaszoba napi 

rendszeres használata elősegíti a gyermekek fizikai fejlődését, kialakítja, fejleszti a gyermekek 

pszicho-motoros készségeit és képességeit, valamint már korán felkelti bennük az egészséges 

életmód, ezen belül a rendszeres testmozgás iránti igényt. 

 



25 

 

Ecsédi Richter Gedeon Általános Iskola 

A településen található általános iskolába 153 gyermek nevelése folyik. 2012. évben jelentős 

átalakuláson ment keresztül a közoktatás, az Ecsédi Richter Gedeon Általános Iskola állami 

fenntartásba került, az intézmény működtetése azonban tovább is önkormányzati feladat 

maradt, majd 2017-től az intézmény működtetését is az állam vállalta át. Az iskola csak 

tornaszobával rendelkezik, külső kézilabda pályája erősen elhasználódott. Kiemelt beruházás 

keretében kerül megépítésre egy tornaterem, mely jelenleg a tervezési szakaszban van. A 

COVID 19 okozta pandémiás helyzetben a polgármester mobiltelefonok vásárlásával támogatta 

azon gyermekek digitális oktatását, akik eszközök hiányában jelentős hátrányba kerültek volna 

az oktatásba. Ecséd Községi Önkormányzata sikeresen pályázott a Középületek kiemelt 

jelentőségű épületenergetikai fejlesztése című projekt felhívásra. A projekt megvalósulásának 

egyik színtere az általános iskola volt. A beruházás célja az épület működési költségeinek 

csökkentése és a komfortérzet fokozása volt. A pályázat keretében megtörtén az Általános 

Iskola épületén 1506 m2 homlokzatfelület hőszigetelése és 80 m2 lábazatfelület hőszigetelése. 

A magas tetős szerkezetben 740 m2 padlásfödém hőszigetelés került megvalósításra Továbbá 

133 db homlokzati nyílászáró cseréje is megtörtént. A pályázat eredményeképpen az 

energiahatékonyság növelés révén megtakarított éves elsődleges energiahordozó mennyisége 

933,59 Gj/év, az üvegházhatás kibocsátás csökkenése pedig 5265 t. Jövőben az Általános Iskola 

tornaszoba is a fejlesztési listán szerepel és az erre vonatkozó pályázat benyújtásra került.  

Egészségügy  

Az egészségügyi alapszolgáltatás jónak mondható, a településen két háziorvosi és egy 

fogorvosi rendelő működik, valamint egy gyógyszertár. 2015-ben itt is megtörtént az 

energetikai fejlesztés melynek eredményeképp az iskolához hasonlóan az épület hőszigetelése, 

valamit nyílászárók cseréje is megvalósult. A Magyar Falu program keretein belül valósult meg 

az Egészségügyi alapellátás fejlesztését szolgáló eszközbeszerzés a településen. A projekt célja 

az ecsédi háziorvosok és a közegészségügyi szolgálat által nyújtott alapellátási szolgáltatások 

felszereltségének javítása. A háziorvosi ellátás tekintetében vizsgálati ágyak, kötszeres ollók, 

szálkacsipeszek, Kettesy látásmérő táblák, vércukormérők, nővérzsákok, lázmérők, kórtermi 

székek, vérnyomásmérők és mandzsetták, műtéti ollók, mérleg, magasságmérő szalag, 

defibrillátorok kerültek beszerzésre. Az új berendezések korszerűsítenék az infrastruktúrát és 

növelnék az egészségügyi alapellátás hatékonyságát Ecséden. 
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Szociális ellátás 

A családsegítést Ecséd Községi Önkormányzat alkalmazásában álló szakemberrel valósul meg. 

Feladata: Az életvezetési problémákkal, szociális és egyéb gondokkal küzdő családok, illetve 

személyek számára a problémamegoldáshoz segítség nyújtás. Közreműködés az ellátottak 

életvitelét látványosan befolyásoló okok feltárásában, megszűntetésében, tanácsadás 

(életvezetési, probléma megoldási stb.) Házi segítségnyújtás Ecséd Községi Önkormányzat 

alkalmazásában álló szociális szakember segítségével valósul meg. Feladata: segítségnyújtás az 

önálló életvitelhez, a saját otthonukban élő, szociálisan rászoruló személyeknek. Idősek nappali 

ellátása Ecséd Községi Önkormányzat a Lőrinci Szociális Ellátó- és Gyermekjóléti Intézményt 

Fenntartó Társulás útján látja el a feladatot. Étkeztetés: A szociális és gyermekétkeztetési 

feladatait az Ecsédi Gyöngyszem Óvoda és Kölyök Minibölcsőde Központi Konyhája látja el. 

Az étkeztetéssel kapcsolatos adminisztrációt és pénzügyi feladatait az Ecsédi Polgármesteri 

Hivatal ügyintézői végzik 

Pénzbeli és egyéb támogatások 

Ecséd Község Önkormányzat Képviselő-testülete az éves költségvetésből minden évben 

elkülöníti a szociális pénzbeli ellátások biztosításához szükséges összeget. A kérelmezők a 

következőkben részesülnek: rendkívüli települési támogatás (pénzbeli, természetbeni), 

szociális tűzifa támogatás, rendszeres gyermekvédelmi támogatás, újszülöttek életkezdési 

támogatása, nem kötelező térítésköteles védőoltások igénybevétele.  

Sport és szabadidő 

A településen a gyermekek számára játszótér, a sportolni vágyóknak fitnesz park nyújt 

kikapcsolódási lehetőséget. A helyi Művelődési Ház ad otthont a különböző családi 

programoknak, zenés rendezvényeknek, civil szervezetek gyűléseinek. A könyvtár jól felszerelt 

számítógép-és internethálózattal, nyomtatási és fénymásolási funkcióval ellátott intézmény.  A 

településen 1970 óta működik a hagyományőrző néptánccsoport. A Kacus Néptáncegyütteshez 

óvodás kortól felnőtt korig csatlakozhatnak a táncolni vágyók.  

A helyi identitás és kohézió erősítése Ecséden című pályázat keretein belül a helyi identitást 

elősegítő rendezvények, események kerültek megrendezésre a településen. A rendezvényeken 

nagy létszámmal vettek részt a helyi és a környező, illetve a visszatérő lakosok és a fiatal 

korosztály mellett, az időseket is egyaránt megmozgatta. A teljesség igénye nélkül néhány 

megvalósult rendezvény:  
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 Karácsonyi ünnepkör 

 Babák köszöntése 

 Játszóházak 

 Ecsédi sokadalom szüret előtt 

 Herőce fesztivál és sportnap 

 Farsangi mulatság  

 Költészetnap 

 Ecsédi sztárpillanatok  

 Idősek napja  

 Nagyi a NET-en  

 Közösségépítő, pszichológia 

 Pályaorientációs tanácsadás 

A rendezvények megvalósításán kívül eszközbeszerzésre is lehetőséget biztosított a támogatás 

összege, így konferencia székek és számítógép beszerzésére is sor került. A lakkosság és a civil 

szervezetek minél magasabb színvonalú kiszolgálása érdekében mobil applikáció, és honlap is 

fejlesztésre került. Ugyancsak a pályázat adta lehetőségeket kihasználva több alkalommal 

utaztak belföldön a helyi civilszervezetek, intézményvezetők és fiatal innovatív vállalkozók. 

Az Ecséd Községért Alapítvány jóvoltából okospad beszerzésére került sor, amely eszköz az 

Ecséd Községi Önkormányzat előtti téren került elhelyezésre. A Kuube Nano típusú okospad a 

lakosság kényelmét szolgálja. Az eszköz négy férőhelyes utcabútor. Funkcióit tekintve IT 

eszközök töltésére alkalmas, 20 méteres körzetben 4G alapú wifi hozzáférést biztosít az arra 

járóknak. Kijelzője mutatja a pontos időt, dátumot, a levegő páratartalmát és az UV sugárzás 

mértékét.  
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6.2 Pályázati aktivitás a településen 

Az elmúlt 5 év legfontosabb településfejlesztéshez fűződő pályázati forrásokat 

felsorolásszerűen egy táblázatban rendszereztem. A táblázat alább található. 

3. táblázat Összefoglaló az Ecséden végbement fejlesztésekről Forrás: Ecséd Községi Önkormányzat, 2023 Saját szerkesztés 

Pályázat neve 
Azonosító 

száma 

Támogatás 

mértéke 

Támogatás 

intenzitása 

Megvalósulás 

dátuma 

Bölcsődei férőhelyek bővítése Ecséden TOP-1.4.1-19-

HE1-2019-

00029 

317 387 046 Ft 100% 2024 

Települési környezetvédelmi 

infrastruktúra fejlesztés Ecséden 

TOP-2.1.3-15-

HE1-2016-

00005 

40 000 000 Ft 100% 2018 

A helyi identitás és kohézió erősítése 

Ecséden 

TOP-5.3.1-16-

HE1-2017-

00003 

48 000 000 Ft 100% 2023 

Ecsédi gyöngyszem óvoda 

infrastrukturális fejlesztése 

TOP-1.4.1-15-

HE1-2016-

00013 

44 848 780 Ft 100 % 2018 

Fiatalok helyben tartásának támogatása 

Ecséden 

EFOP-1.2.11-

16-2017-00008. 

119.382.640 Ft 100% 2022 

 

Külterületi utak fejlesztése Ecséden VP6-7.2.1.1-21 211 871 006 Ft 100% 2024 

Út, híd, kerékpárforgalmi létesítmény 

építése/felújítása 

MFP-

UHK/2021 

11 616. 862 Ft 100% 2023 

Egészségügyi alapellátás fejlesztését 

szolgáló eszközbeszerzés Ecséden 

MFP-AEE/2019 1 921 687,- Ft 100% 2020 

Óvodai udvar fejlesztése Ecséd 

községben 

MFP-OUF/2019 4.922.964 Ft 100% 2020 

Kegyeleti fejlesztések Ecséd község 

temetőjében 

MFP-FFT/2019 4.323.284,- Ft 100% 2021 

A Sport utca, az Ady Endre utca és a 

Nyárfa utca útburkolatának felújítása 

Ecséd községben 

MFP-ÖTU/2019 15.159.496,- Ft 100% 2021 

Eszközfejlesztés belterületi közterület 

karbantartására 

MFP-KKE/2019 8.261.350,- Ft 100% 2020 

Szolgálati lakások felújítása Ecséd 

községben 

MFP-SZL/2019 9.999.980,– Ft 100% 2021 

Az egészségügyi alapellátás fejlesztését 

szolgáló eszközbeszerzés Ecséd 

községben 

MFP-AEE/2020 1.822.000,- Ft 100% 2021 

Önkormányzati tulajdonban lévő út-, 

hídépítés/felújítás 

MFP-ÖTU/2020 12.786.856,- Ft 100% 2021 

Szolgálati lakás felújítása Ecséd 

községben 

MFP-

ÖTIK/2021 

7. 301. 304.- Ft 100% 2022 

Temető fejlesztése Ecséd községben MFP-

ÖTIF/2022 

1.756.410,- Ft 100% 2023 

Járdafelújítás Ecséd községben MFP-BJA/2022 3.987.043,- Ft 100% 2023 

Óvoda fejlesztése Ecséd községben MFP-

ÖTIK/2022 

4.883.150,- Ft 100% 2023 

 

A felsorolt pályázatok közül szeretnék kiemelni két fontos projektet, amely kifejezetten a 

fiatalok helyben tartását célozza meg.  
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6.2.1 Esély otthon  

Ecséd Községi Önkormányzat 2018. március 1-jén az Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív 

Program EFOP-1.2.11-16 "Esélyek otthona" című benyújtott pályázaton keresztül 119 382 640 

Ft vissza nem térítendő támogatást nyert. A projekt fő célja, hogy a fiatalok helyben tartását 

segítse elő és ösztönözze beköltözésüket a 2018-2022-es időszakban. A fiatalok önálló lakhatási 

problémáinak megoldására, a település önkormányzat tulajdonában lévő két épülete került 

átalakításra pályázati programba bevont lakásokká. A település ezekkel az ingatlanokkal azokat 

a nehéz helyzetben lévő fiatalokat célozza meg, akiknek korábban nem volt esélyük arra, hogy 

saját lakásuk legyen. E mellett fontos szempont, hogy a támogatással a fiatalok „Ecsédhez 

köthetőek”, azaz a célkitűzés kimondottan az, hogy az ecsédieknek nyújtson hathatós 

támogatást arra, hogy a községben maradhassanak és ezáltal több más szinergiahatás is 

elérhetővé váljon. A lakások összközműves, önálló bejárattal, vizesblokkal és konyhával 

rendelkeznek. A lakások minimum felszereltsége mosógép, internet elérés, laptop, íróasztal, 

ágy, szekrény, felszerelt konyha (főző és sütő berendezés, mikrohullámú sütő, mosogató, 

hűtőszekrény).  

A lakhatási támogatás mellett a projekt számos olyan programot tűzött ki célul, amely a fiatalok 

képzését, kompetenciafejlesztését, munkavállalási esélyeit hívatott jobbá tenni. 

A felhívásra válaszul a következő kezdeményezések indultak: 

A pályaorientációs tanácsadás hozzájárul ahhoz, hogy a diákok megalapozott döntéseket 

hozzanak az oktatással kapcsolatos döntéseikről, ami növeli annak valószínűségét, hogy 

piacképes készségeket szereznek, és javítják az elhelyezkedési esélyeiket. 

Együtt könnyebb sikeressé válni rendezvénysorozat: célja, hogy a fiatalok kihasználhassák 

mindazokat a lehetőségeket, amelyeket a település kínál, lehetővé téve számukra, hogy 

megélhetést teremtsenek és családot alapítsanak a térségben. 

A vállalkozói képzés célja az volt, hogy növelje a helyi fiatalok sikerességi arányát, akik már 

vállalkozók, vagy vállalkozóvá szeretnének válni. 

Pályázati forrásfeltáró és aktivizáló workshop sorozat, amely elősegíti a munkaerőpiacra 

való kilépést, tájékoztatás a jelenleg nyitott európai és hazai fejlesztési programokról 

A támogatás a helyi 16-35 éves fiatalok lakhatási körülményeit, családalapítási, valamint 

karrierépítési lehetőségeit hivatott fejleszteni. Fontos azonban kiemelni, hogy ez egy hosszú 
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távú cél, amelynek megvalósításáért az önkormányzat a projekt 2022. évi lezárása óta is 

folyamatosan törekszik. 

6.2.2 Bölcsődei férőhelyek bővítése Ecséden 

2018-ban nyitotta meg kapuit Ecséd, első „Mini bölcsődéje”. A neve árulkodó lehet, hiszen 

mindössze 7 fő befogadására alkalmas az intézmény, ettől azonban sokkal több kisgyermekes 

szülő szeretné igénybe venni a szolgáltatást. Ezen problémára válaszul sikeresen pályázott az 

önkormányzat a” Bölcsődei férőhelyek bővítése Ecséden” című projektre. A bölcsőde 2 

csoportszobával és szükséges kiszolgáló helységeivel összesen 28 kisgyermek elhelyezésére 

nyújt lehetőséget. Nem utolsó sorban pedig számos nyitott pozíció is nyílik a helyi lakosok 

számára. A projekt hozzájárul a kisgyermeket nevelők munkavállalásának támogatásához, 

családok segítéséhez. Az új bölcsőde a tervek szerint 2024. januárjától várja a gyermekeket.  

6.3 Lakosság kérdőíves vizsgálat elemzése  

Ecséd településfejlesztési programjának kialakításához hozzátartozik a lakosság véleményének 

figyelembevétele, amely elsődleges szempontok közé kell, hogy tartozzon. A 

településfejlesztési stratégia kialakításában, a lakosság ezzel kapcsolatos széleskörű 

állásfoglalását elősegítette a lakossági kérdőívezés. A település lakóinak számára nem lehet 

közömbös, hogy mennyire elégedett a környezetével, mennyire kötődik a helyi értékekhez, és 

melyek azok a legégetőbb hiányosságok, amelyek mielőbbi változtatásra szorulnak.  

A kérdőívben feltett kérdések segítségével arra kerestem a választ, hogy az Ecséden élők 

mennyire tartják fontosnak az elmúlt évek fejlesztéseit, hogyan vannak megelégedve a már 

meglévő, illetve fejlesztésre szoruló infrastruktúrával és, hogy mely változásokat kellene 

leginkább előtérbe helyezni a településfejlesztési stratégia megvalósításakor. A kérdőívben úgy 

próbáltam a kérdéseket összeállítani, hogy a válaszadásokból egyértelműen következtetni 

lehessen a településfejlesztés lakossági meglátásra és igényeire. Ennek jegyében állítottam 

össze a kérdéseket, amelyek egyszerű alternatív zárt, rangsorolásos, skála és személyes 

kérdésekből állt.  

A kérdőíves megkérdezést 2023. október 13. és 2023. október 29. között végeztem, melynek 

eredményeképp összesen 136 fő mondta el véleményét az Ecséden végbement fejlesztésekről. 

A válaszadóknak az alábbi demográfiai ismérveket kellett megadniuk: nem, életkor, 

legmagasabb iskolai végzettség. A mintában 68% volt a nők és 32% a férfiak aránya. A 

vizsgálatba bevont személyek között korcsoport szerinti bontását a következő ábra szemlélteti.  
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6. ábra A kutatásba bevont személyek korcsoport szerinti megoszlása Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás 

alapján 

A válaszadók 18%-a 18 év alatti tanuló, diák. A kitöltők 26%-a 18-25 év közötti, akik között 

már vannak aktív dolgozók, diákok, és háztartásbeli édesanyák is. 26-35 év közöttieket a minta 

15%-a adja, míg a 36-45 év közöttiek 18%-a. 46-55 év közötti aktív dolgozó korosztály 16%-a 

nyilatkozott, míg 56 év felett a kitöltők csupán néhány százaléka. A korcsoport szerinti bontás 

kedvező, hiszen a kutatásom fő célkitűzése a fiatalok helyben tartásra fókuszál. 

 

7. ábra A vizsgált lakosság foglalkozás alapján, Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás alapján 

A foglalkozás tekintetében a válaszadók majdnem fele aktív dolgozó (47%), míg 24%-a diák. 

Kevesebben vannak jelen a munkanélküliek, háztartásbeliek, vállalkozók és nyugdíjasok. A 

vizsgáét lakosság foglalkozás alapján szerinti megoszlását a 7. sz. ábra szemlélteti.  
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8. ábra Lakosság eloszlása a településen eltöltött idő alapján, Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás alapján 

A 8. sz. ábra szemlélteti a lakosok máig a településen eltöltött idejét. Látható, hogy a válaszadók 

jelentős része, több mint 10 éve él a településen. Közülük is a legnagyobb százalékban (30%) 

21-40 éve. 

A következőkben a településen élők elégedettségét vizsgáltam különböző szempontok szerint. 

A vizsgálathoz egy 5 fokú Likert-skálás kérdéstípust alkalmaztam, ahol arról döntöttek a 

kitöltők, hogy mennyire elégedettek a felsorolt tényezőkkel. A kiértékelés során súlyozott 

számtani átlagot számoltam. Az egyes jellemzőkre vonatkozóan kialakult eredményeket a 9 sz. 

ábra foglalja össze. 
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9. ábra A település sajátosságainak értékelése, Saját szerkesztés a 2023. évi primer kutatás alapján 

A vizsgálat alá vont tényezőket összességében jóra értékeltek, közülük a kitöltők a település 

épített elemeit, középületeket, parkokat, kültéri szabadidő eltöltésére alkalmas közterületeket 

értékelték a legjobbra. Ugyanakkor a beltéri sportolásra, játékra, mozgásra alkalmas helyekkel 

a kitöltők kevésbé elégedettek. A beltéri szabadidős programoknak jelenleg a Művelődési ház 

ad otthont, amely nem minden esetben alkalmas e szükségletek kielégítésre. Ezen szolgáltatás 

fejlesztését mindenképp szorgalmazni kell a jövőben. 

A következő kérdés a mindennapi közérzetet befolyásoló tényezőket vizsgálta a településen. A 

kitöltők 1-5-ig értékelhették a felsorolt szempontokat. A kialakult eredményeket a 10. sz. ábra 

foglalja össze.  
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10. ábra Mindennapi közérzetet befolyásoló tényezők a településen Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás 

alapján 

A kitöltők a legjobbra értékelték a felsorolt szempontok alapján az ivóvíz minőségét (4,64), a 

tisztaságot (4.63), valamint a közterületek állapotát (4.57). Szembetűnő különbség a diagram 

utolsó eleme, amely a közbiztonság hatékonyságát vizsgálta. Az eredmény szerint a településen 

élők elégedetlenek e szolgáltatással. A kitöltők majdnem fele (41%-a), gondolja, úgy hogy a 

közbiztonság nem vagy egyáltalán nem megfelelő a településen. 

A településen elérhető szolgáltatások tekintetében született eredményeket a 11. sz. ábra 

szemlélteti.  

 

11. ábra A településen elérhető szolgáltatások Saját szerkesztés, 2023-as primer kutatás alapján 
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A szolgáltatások tekintetében a legjobb értékelést a közhivatali ügyintézés (4,41) kapta. A 

Polgármesteri Hivatalban az ügyfeleket esztétikus környezet, ügyfélbarát ügyintézők fogadják 

a hét minden napján. 2017. januárjától bevezetésre került az önkormányzati ASP szolgáltatás 

is, amely hozzájárul a gyors, hatékony, ügyfélbarát ügyintézéshez.  

Szintén jónak értékelték a kitöltők az élelmiszer ellátottságot a településen (4,38), az elérhető 

egészségügyi szolgáltatásokat,(4,03), valamint az oktatás színvonalát (3,90). Valamivel 

kevesebb értékelést kapott a településen elérhető kulturális szolgáltatások (3,72), valamint 

sportolási lehetőségek (3,29).  

A kitöltők szerint a helybeli munkalehetőségek száma kevés (3,26), csak úgy, mint az elérhető 

szórakozási lehetőségek a településen (3,08). A legkevésbé jóra értékelt a vendéglátóhelyek 

elérhetősége a településen. A jövőben ez is egy olyan terület, amely fejlesztésre szorul.  

A következő kérdés a korábban végbement fejlesztések hatékonyságát vizsgálta. Az 

eredményeket a 12. sz. árba szemlélteti. 

 

12. ábra Végbement fejlesztések értékelése a településen, Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás alapján 

Az ábra jól szemlélteti, hogy a végbement fejlesztések hatékonynak bizonyultak, hiszen szinte 

kivétel nélkül jóra értékelték azokat. A legfontosabb fejlesztés a kitöltők szerint, a bölcsőde 

megépülése (4,45), amely a kisgyermeket nevelők munkavállalását valamint, a családok 

mindennapi életét segíti. Véleményem szerint a projekt kifejezetten segíti a fiatalok helyben 

tartását is, hiszen a környező településeken nem épült még bölcsőde.  

Nagyon jó értékelést kapott az utak járdák (4,39), valamint az egészségügyi rendelő felújítása 

is (4,35). Szintén a fiatalok helyben tartását célozta meg az „Esély Otthon” program (4,28), 
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amely a fiatalok részére nyújt lakhatási lehetőséget, valamint az Ösztöndíj program (4,25). Az 

új játszóterek (4,25) szintén kedveznek a kisgyermekes családoknak csak úgy, mint az óvodás 

gyermekek részére megépült tornaszoba (4,21). Valamivel kevesebb értékelést kapott a 

lakosság kényelmét szolgáló, falu központjában elhelyezett okospad (3,98). A kérdőíves 

felmérésben résztvevők a legkevésbé fontos fejlesztésnek az emlékművek megépülését (3,59), 

valamint a közintézmények egységes arculatát tartják (3,52). Ugyanakkor véleményem szerint 

ezek a fejlesztések is hozzá járulnak a falu pozitív megítéléséhez.  

A következőkben a kitöltők véleményét kértem ki arról, hogy a végbement fejlesztések 

szerintük kinek kedvez leginkább. A vizsgálathoz ebben az esetben 3 fokú Likert-skálás 

kérdéstípust alkalmaztam. A kiértékelés során súlyozott számtani átlagot számoltam, az így 

született eredményeket a 13. sz. ábra foglalja össze. 

 

13. ábra A fejlesztések kedvező hatása csoportok szerint Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás alapján 

A kitöltők szerint a végbement fejlesztések egyértelműen a kisgyermekes családoknak 

kedveznek, hiszen vizsgálatban részt vett 136 kitöltő 78%-a nyilatkozott erről. Részben 

kedveznek a fejlesztések a diákoknak, pályakezdőknek, valamint az aktív dolgozóknak. A 

legkevésbé a nyugdíjasoknak kedveznek a fejlesztések, ezért a jövőben ez mindenképpen egy 

fejlesztendő terület a település életében.  

A szociális támogatások tekintetében kedvezőtlen eredmények születtek, hiszen a kitöltők 

többsége egyáltalán nem, vagy csak részben használja ki ezeket a segélyformákat. A 

támogatások alacsony kihasználtsága a nem megfelelő információ átadásból adódhat, amelyet 

a következőkben fogok részletezni. A szociális támogatások kihasználtságát a 4 sz. táblázat 

mutatja be. 
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4. táblázat A szociális támogatások kihasználtsága a településen, Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás 

alapján 

Milyen mértékben használja ki az alábbi szociális támogatásokat a településen? 

  

Házi 

segítségnyújt

ás 

Esély 

otthon 

támogatás 

Szociális 

étkezés 

támogatás 

Újszülöttek 

életkezdési 

támogatása 

Nem 

kötelező 

védőoltások 

Szociális 

tűzifa 

támogatás 

Rendkívü

li 

települési 

támogatás 

Egyáltalán 

nem (1) 131 131 128 115 100 108 88 

Részben (2) 1 1 1 2 21 5 19 

Teljesmérték-

ben (3) 4 4 7 19 15 23 28 

összesen 136 136 136 136 136 136 135 

súlyozott 

számtani átlag 1,07 1,07 1,11 1,29 1,38 1,38 1,56 

 

A következő kérdésekben azt vizsgáltam, hogy a kitöltők mennyire tartják magukat 

tájékozottnak a település közügyeit illetően. A válaszokból kiderült, hogy a kitöltők 73%-a 

részben vagy teljes mértékben tájékozottnak gondolja magát. Kiderült, hogy a válaszadók 

többsége a Polgármesteri hírlevélből, valamint a Social média platformon tájékozódik. Ecséd 

Községi Önkormányzatának azonban nincs hivatalos social média platformja, így ezt az oldalt 

civil személyek kezelik. Ebből adódóan fennáll annak a veszélye, hogy a fontos információk 

elvesznek. Véleményem szerint, ha ennyi ember tájékozódik, az internetről érdemes lenne a 

jövőben egy hivatalos social média platformot létrehozni az önkormányzatnak, ahol naprakész 

információkkal lehetne szolgálni az oda látogatóknak 

 

14. ábra Információszerzés a településen Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás alapján 
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A következő kérdés azt vizsgálta, hogy a kitöltők mivel tudnának hozzájárulni Ecséd 

fejlesztéséhez. A legtöbben saját ingatlan rendben tartásával, valamint saját vállalkozás 

létrehozásával támogatnák a település fejlődését.  

Az utolsó kérdés a kitöltők véleményét kérte ki arra vonatkozóan, hogy milyen fejlesztésekre 

lenne szükség a településen az elkövetkezendő öt évben. A válaszokból született eredményt a 

15.sz. ábra szemlélteti. 

 

15. ábra Lehetséges fejlesztési területek a jövőben, Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás alapján 

A 15. ábra szemlélteti, hogy a közszolgáltatások javítása, valamint a közterületek fejlesztése a 

legkevésbé fontos a település lakóinak számára. Ez valószínűleg annak köszönhető, hogy a 

korábbi megállapítások szerint a lakosok elégedettek ezekkel a területekkel. Fontosnak ítélt 

fejlesztés viszont a szegregátum felszámolását, amely hozzájárulna a település színvonalának 

emeléséhez. Az egészségügyi ellátás tekintetében gyermekorvosra szükség lenne még a 

településen. Csak úgy, mint több kényelmi és kereskedelmi szolgáltatásra. A szabadidős 

programlehetőségek hiánya már az előző eredményekből tanúbizonyságot nyert, hiszen a 

fiatalok igényt tartanak a helybeli szórakozási lehetőségekre. Viszonylag sok szavazat érkezett 

a lakhatási lehetőségek bővítésére is, amely még inkább hozzájárulna a fiatalok helyben 

maradásához. Véleményem szerint a legsürgősebb fejlesztések a kettő legtöbb szavazatot elért 

tényező, amely a munkahely teremtés, valamint a kamerarendszer kiépítése a településen. 

Ezen eredmények tükrében kerül majd bemutatásra a 7. fejezetben ismertetett fejlesztési 

javaslatok. 
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7 Következtetések, javaslatok  

Szakdolgozatom legfontosabb célkitűzése volt, megvizsgálni, hogy a településen végbement 

fejlesztések hogyan hatottak a lakosság lakókörnyezettel kapcsolatos elégedettségére, és milyen 

módon lehet az elégedettségüket növelni, kiemelten a fiatalok körében. A munka kezdetén 

három hipotézis merült fel bennem melyek igazolására vagy cáfolására egy kérdőívet állítottam 

össze. A továbbiakban az előzetesen megfogalmazott hipotézisek eredménye kerül bemutatásra.  

1. hipotézis A településen végbement fejlesztések a fiatalok helyben maradását 

eredményezte 

Ecséd Községi Önkormányzat elsődleges célja, hogy elősegítse a fiatalok helyben tartását, 

valamint ösztönözze beköltözésüket. Az elmúlt évek pályázatai kifejezetten ennek reményében 

valósultak meg. A fiatalok helyben tartását támogató projektek: 

- Esély otthon pályázat (2022) 

- Ösztöndíj program (2022) 

- Mini bölcsőde megépülése (2018) 

- Új játszótér (2020) 

- Óvodai Tornaszoba (2019) 

A kérdőíves megkérdezés is ezt támasztja alá, hiszen a megkérdett 18-35-éves korosztály 

a fentebb említett fejlesztéseket fontosnak, vagy kiemelkedően fontosnak ítélte, amelyet a 

16. ábra szemléltet.  

 

16. ábra A végbement fejlesztések értékelése a 18-35 éves korosztály körében, Saját szerkesztés a 2023-as primer kutatás 

alapján 
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A 2018-2022-es időszakban a 18-35 éves korosztály lassú ütemben ugyan, de növekvő 

tendenciát mutatott, ezért beigazolódott az a hipotézisem miszerint a végbement fejlesztések 

hozzájárultak a fiatalok helyben maradásához. Az eredmények bemutatására a 17. sz. ábra 

szolgál. 

 

 

17. ábra A 18-25 éves nők és férfiak megoszlása Ecséden 2018-2022 között, Saját szerkesztés Ecséd Községi 

Önkormányzat 2023-as adatai alapján 

2. hipotézis A fejlesztések igazodnak a lakosság igényeihez 

A kérdőíves megkérdezés során arról kérdeztem a kitöltőket, hogy milyen típusú fejlesztésekre 

lenne szükség az elkövetkezendő 5 évben (15. sz. ábra). A válaszadók szerint a legfontosabb 

fejlesztési területek a jövőben: 

Kamerarendszer kiépítése  

Egyre több önkormányzat választja a kamerarendszeres-felügyeletet az épületek és a 

közterületek jogellenes cselekményektől való védelme érdekében. Bár ez a gyakorlat hasznos 

lehet, ugyanakkor számos kérdést vet fel a használatával kapcsolatban. 

A Nemzeti Adatvédelmi és Információ-szabadság Hatóság (röviden NAIH) /2015/6921/2/V 

számú tájékoztatója szerint a képviselő- testületnek kell döntenie a térfigyelő kamerák 

telepítéséről, figyelembe véve különböző tényezőket, például a rendszer célját, működését, az 

adatok feldolgozásának típusát, a rögzített adatok tárolásának idejét és időtartamát. E 

rendeletben azt is meg kell határozni, hogy a kamerarendszer működtetése során a közterület-

felügyelőkön kívüli személyek milyen feladatokat, milyen feltételek mellett végezhetnek, és 

3
4
0 3
4
5

3
4
3

3
5
4

3
5
5

3
0
2

3
1
3 3

2
3

3
1
7

3
3
5

2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 2

18-25 ÉVES NŐK ÉS FÉRFIAK 
MEGOSZLÁSA ECSÉDEN 2018 -2022 

KÖZÖTT

férfi nő



41 

 

milyen felelősséggel tartoznak az általuk végzett adatkezelési tevékenységekért a jogszabályi 

keretek között.  

Ecséd Községi Önkormányzat képviselő testülete javasolta a kamerarendszer kiépítését a 

településen, az erre vonatkozó előkészületeket megkezdték, így a jövőben megvalósulhat ez a 

fejlesztés a településen. 

Munkahelyteremtés 

A KSH 2022-es adatai alapján az aktív dolgozók csupán 15%-a helyben lakók és dolgozók a 

településen. Ecséd Község Önkormányzatának polgármestere hosszú évek óta arra törekszik, 

hogy az ecsédi álláshelyeken, Ecséden élő szakemberek dolgozzanak, segítve ezzel a helyi 

foglalkoztatáspolitikát. Tekintettel arra, hogy az agrártelepülés teljes szerkezet átalakuláson 

ment keresztül a munkaerőpiac tekintetében, a mezőgazdaság munkaerőt felvevő képességének 

megszűnésével helyben a közintézmények és a vállalkozások egy része tud munkát biztosítani 

az itt élőknek. (HEP, 2022) A jövőben a vállalkozási, valamint beruházási kedv növelése még 

több munkalehetőséget teremtene. Erre vonatkozóan lehetne pályázatot beadni az 

önkormányzatnak, vagy magánszemélyeknek.  

Lakhatási lehetőségek bővítése 

Ecséd Községi Önkormányzat jelenleg 10 db bérlakással rendelkezik, ebből 6 db „Az Esély 

otthon A fiatalok helyben tartása Ecséden” című EFOP pályázat keretein belül került 

kialakításra, 4 bérlakás kedvezményes bérleti díjjal vehető igénybe a településen élők számára. 

A jövőben a vezetőség további lakások kialakítását tervezi, hiszen több önkormányzat 

tulajdonában álló ingatlan alkalmas lehet erre a célra, ezzel pedig tovább bővülne a lakhatási 

lehetőségek száma a településen.  

Összességében elmondható, hogy a második hipotézisem is beigazolódott, hiszen a lakosság 

igényeit folyamatosan figyelemmel kíséri a vezetőség és igyekszik eleget tenni ezeknek az 

igényeknek. 

3. hipotézis A településen elérhető szolgáltatások skálája bővült, minőségük javult a 

vizsgált időszakban 

A településen az elmúlt tíz évben hatalmas fejlődés ment végbe az egyes szolgáltatások 

tekintetében, amelyet korábban az eredmények fejezetben részleteztem.  

A legfontosabb szolgáltatások a településen: 
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- A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások 

(Bölcsőde, rugalmas napközi, közintézményekben rugalmas munkaidő, családbarát 

munkahelyi megoldások) 

- Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés (rendszeres, ingyenes 

szűrővizsgálat felnőttek részére, egészségnapok, fejlesztő és rehabilitációs 

szolgáltatások gyermekek részére, Újszülöttek életkezdési támogatása 100 000 Ft 

értékben, nem kötelező védőoltás támogatása) 

- Sport, szabadidő szolgáltatás (gyermekeknek játszótér, felnőtteknek fitneszpark, 

rendezvénysorozatok, nyári tábor szervezése, kirándulások szervezése a helyi 

civilszervezeteknek, baba mama klub) 

- egyéb szolgáltatások (bankautomata, okospad, elektronikus menetrend) 

Ennek tükrében a harmadik hipotézisem is beigazolódott, miszerint Ecséden a 2011-2022-es 

időszakban elérhető szolgáltatások száma bővült, minőségük javult.  

Végezetül szeretném felsorolni a kérdőívben szereplő fejlesztést célzó igényeket, ötleteket, 

valamint az általam megfogalmazott fejlesztési javaslatokat. 

- Beltéri sportolásra alkalmas helyszín kialakítása (konditerem, kisebb sportcsarnok) 

- Vendéglátóhelyek bővítése (cukrászda, kávézó, fagyizó) 

- Minőségi, helybeli szórakozási lehetőség a fiataloknak  

- Idősek otthona  

- Aktív részvétel a social média felületeken  
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8 Összefoglalás 

Szakdolgozatomban Ecséd község népességmegtartó erejét vizsgáltam az Európai Uniós 

fejlesztések tükrében. Ecséden élek, és dolgozom, munkámból kifolyólag pedig szoros 

kapcsolatban állok a helyi lakosokkal. Dolgozatom megírásában is ez vezérelt, hiszen a téma 

iránti érdeklődés mellett személyesen is kötődöm a településhez. Végezetül a dolgozatom 

legfontosabb eredményeit szeretném összegezni.  

Ecséd község Heves vármegyében a hatvani járásban található. A település 4 ezer hektáron terül 

el, lakóinak száma 3204 fő. A település az elmúlt években látványos fejlődésen ment keresztül 

és több évtizedes hiányt orvosolt. Ecséden a pályázati aktivitás kiemelkedően magas. Az elmúlt 

öt évben csaknem 20 sikeres pályázatot nyert el a település. A falu központja megszépült. A 

közintézmények infrastrukturálisan, és energetikailag is felújításra kerültek. Ecséden most már 

nincs járhatatlan út, hiszen 70%-a aszfaltburkolatot, míg a fennmaradó rész kőborítást kapott. 

Továbbá több kilométernyi járdát is építettek. Ecséd község vezetőségének célja, olyan élhető 

környezetet teremteni, és hosszú távon fenntartani a fiatalok részére, ami a lakosság helyben 

maradását eredményezi. A fejlesztések egy része is ennek tükrében valósult meg. Kifejezetten 

a fiatalok helyben maradását támogatta az Esély otthon pályázat, valamit a Bölcsődei 

férőhelyek bővítése.  

A kutatás eredményeképp elmondható, hogy az itt élők elégedettek a végbement 

fejlesztésekkel, hiszen szinte kivétel nélkül jóra értékelték azokat. Legtöbben a legfontosabb 

fejlesztésnek Bölcsődét tekintik, de sokak szerint fontos az utak, járdák, valamint az 

egészségügyi rendelő felújítása is. Szolgáltatások tekintetében a lehetőségek száma bővült, az 

itt élők elégedettek ezek számával, és minőségével.  

A jövőbeni fejlesztési területek közül a település közbiztonságának javítása, helybeli 

munkahelyteremtés, valamint lakhatási lehetőségek bővítése a cél.  

Összességében elmondható, hogy Ecséd hatalmas változáson ment keresztül az elmúlt tíz 

évben. A fejlesztések azonban nem állnak meg, hiszen az önkormányzat folyamatosan 

figyelemmel kíséri a nyitott pályázati lehetőségeket, hogy az itt élő generációk számára olyan 

életfeltételeket teremtsen, amelyek miatt érdemes a községben élni és mindenki büszkén 

vállalhatja ecsédi mivoltát.  
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11 Mellékletek 

Kérdőív 

1. kérdés 

 

2. kérdés 

 

 

Tényező Szavazat (fő)Százalék (%)

Kevesebb mint 5 éve 25 18,4%

5-10 éve 10 7,4%

11-20 éve 39 28,7%

21-40 éve 40 29,4%

Több mint 40 éve 22 16,2%

összesen 136 100,0%

Mióta él a településen?
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3. kérdés 

Kérem, értékelje 1- től 5-ig az alábbi mindennapi közérzetet befolyásoló 

tényezőket a településen.  1- egyáltalán nem megfelelő, 5- telejs mértékben 

megfelelő. 

Tényező Értékelés összesen súlyozott átlag 

1 2 3 4 5 

közbiztonság 25 31 35 25 20 136 2,88 

közvilágítás 8 7 26 49 46 136 3,87 

közlekedés 6 4 28 45 53 136 3,99 

csend,nyugalom  7 2 16 25 86 136 4,33 

közterületek állapota 1 5 8 24 98 136 4,57 

tisztaság 0 3 8 25 100 136 4,63 

ivóvíz 0 2 9 25 100 136 4,64 

 

4. kérdés 

Mennyire elégedett az alábbiakban felsorolt szolgáltatásokkal? Nagyon 
elégedetlen (1)- Nagyon elégedett (5) 

Tényező 
Értékelés 

összesen 
súlyozott 

átlag 
1 2 3 4 5 

Vendéglátóhelyek 20 24 43 27 22 136 3,05 

Szórakozási lehetőség 15 23 54 24 20 136 3,08 

Helybeli 
munkalehetőségek 

13 25 42 26 30 136 3,26 

Sportolási lehetőségek 10 23 50 24 29 136 3,29 

Kulturális szolgáltatások 10 11 33 35 47 136 3,72 

Oktatás 7 10 28 35 56 136 3,90 

Eü. Ellátás 10 7 18 35 66 136 4,03 

Élelmiszer ellátás 3 3 20 24 86 136 4,38 

Közhivatali ügyintézés 3 2 16 30 85 136 4,41 
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5. kérdés 

 

6. kérdés 

Ön szerint a végbement fejlesztések kinek kedvez leginkább? 
Egyáltalán nem kedvez (1)- Nagyon kedvez (3) 

Tényező 

Értékelés 

összesen súlyozott átlag 

1 2 3 

Kisgyermekes 
családok 2 30 104 136 2,75 

Diákok 
26 62 48 136 2,16 

Aktív 
dolgozók 25 70 41 136 2,12 

Pályakezdő 
fiatalok 36 60 40 136 2,03 

Nyugdíjasok 
90 26 20 136 1,49 
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7. kérdés 

Milyen mértékben használja ki az alábbi szociális támogatásokat a településen? 
Egyáltalán nem (1) Teljes mértékben (3) 

Támogatási forma 

Értékelés 

összesen 
súlyozott számtani 

átlag 

1 2 3 

Házi segítségnyújtás 131 1 4 136 1,07 

Esély otthon 
támogatás 131 1 4 136 1,07 

Szociális étkezés 
támogatás 128 1 7 136 1,11 
Újszülöttek életkezdési 
támogatása  115 2 19 136 1,29 

Nem kötelező 
védőoltások  100 21 15 136 1,38 

Szociális tűzifa 
támogatás 108 5 23 136 1,38 

Rendkívüli települési 
támogatás 88 19 28 135 1,56 

 

8. kérdés 

 

9. kérdés 
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10. kérdés 

 

11. kérdés 

Mit gondol, milyen típusú fejlesztésekre lenne szükség az 
elkövetkezendő 5 évben? 

Fejlesztés Szavazat (fő) 
Százalék 
(%) 

Kamerarendszer kiépítése 110 80,9% 

Munkahelyteremtés 109 80,1% 

Lakhatási lehetőségek bővítése 82 60,3% 

Szabadidős programlehetőség 75 55,1% 

Kényelmi és kereskedelmi 
szolgáltatások 60 44,1% 

Egészségügyi ellátás fejlesztése 60 44,1% 

Szegregátum felszámolása 55 40,4% 

Közterületek fejlesztése 42 30,9% 

Közszolgáltatások javítása 40 29,4% 
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12. kérdés 

 

13. kérdés 

 

14. kérdés 
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